



## 权威发布

2023年,我市黄金产量166.47吨,实现主营业务收入1931.98亿元

# 连续48年居全国地级市首位

YMG全媒体记者 高少帅

6日上午,记者从烟台市黄金精深加工产业链新闻发布会上获悉,“链长制”实施以来,烟台黄金矿山加快复工复产,产业规模持续壮大,发展质效不断提升,60余家黄金及关联企业聚链发力,形成了集勘探、采选、冶炼、精炼、首饰加工、文旅商贸等于一体的完整产业链条。2023年,我市黄金产量166.47吨,连续48年位居全国地级市首位。实现主营业务收入1931.98亿元、增长18.33%,实现利润58.39亿元、增长98.37%。

### 黄金行业

培育13个省级以上创新平台

近年来,烟台坚持谋划为先、制度推进,出台《烟台市黄金精深加工产业链长制实施方案》,对整个产业“敲开核桃”分析,对链办架构、实体化运作机制、各板块职责、产业发展目标等进行细化安排。绘制黄金精深加工产业链图谱,建立产业链产业资源库、客商信息库、重点目标企业库、项目信息库、重点人才库等“五库”,梳理产业链在谈项目清单、签约项目清单、在建项目清单、投产项目清单“四张清单”,以项目建设为抓手,推动产业链延链补链强链,黄金产业成功入选省“十强”产业“雁阵形”集群。

发力采选提质增效。扩大资源储量,推动山东省地质矿产勘查三院、山东黄金资源开发有限公司等驻烟地质勘查单位,集中力量对焦家、三山岛、玲珑、招平、牟乳、蓬栖等六大黄金成矿带开展地质勘探,加大已探明矿体外围及深部探矿力度。截至2023年底,我市保有黄金资源量达到4378吨。

释放现有产能,加快高能级创新载体建设,深化产学研合作,提高采矿生产率,截至目前,培育省级以上创新平台13个,其中省级以上重点实验室1家、山东省工程研究中心1家、省级以上企业技术中心6家、省级制造业创新中心1家。

### 黄金冶炼

年精炼能力达500多吨

黄金精加工制造,是烟台的优势。我市通过重点调度并推进山东黄金2500吨/日金精矿氰化扩能、恒邦黄金精炼扩能改造等产业链重点项目,建设,



市民在金店柜台选购黄金饰品(资料片)。通讯员 杨波 摄

聚力提升我市黄金行业冶炼、精炼能力水平。截至目前,黄金冶炼日处理金精矿能力8000吨/年、精炼能力500多吨。

引导企业突破工艺限制,重点由单一黄金冶炼向“多金属冶炼”升级;继续实施招金银楼“品牌焕新”战略,做大做强招金“金色云”平台,高标准建设中国金都黄金科技创意产业园。贺利氏是全球最大的键合金丝、银丝等封装材料生产基地,年生产键合金丝11吨,约占全国市场份额的60%。招金励福以金盐、银盐为主,年产能达50吨,约占全国市场份额的40%。

加强品牌建设,拓展黄金销售渠道。推进招金银楼发力讲好品牌故事、做好数实融合,全方位打造招金银楼特色产品体系和拓展销售渠道。2023年招金银楼银行渠道入围上线产品达65款,新增品牌门店91家。延伸产业链,推动山东金都经纶职业培训学校成为中国矿业大学、山东科技大学等多所院校实训基地,全国黄金行业职业技能竞赛基地。发挥招金集团固废综合利用省级制造业创新中心、山东省金矿氰化尾渣资源化利用工程实验室作用,推广应用矿山固废领域循环利用关键共性技术,当前重点推动招远润泽环保的黄尾矿及废石综合利用生产线技术改造、至和环保的尾矿渣综合利用生产线

改造等尾矿综合利用项目建设。

### 主营收入 今年力争突破2000亿元

黄金产业未来发展,烟台有着长远规划。下一步,烟台将坚持以链长制为依托,延伸产业链、提升价值链、融通供应链,凝聚全要素,聚焦主业发展、项目建设、招商引资,巩固拓展黄金深加工和关联产业,加快建设全国最大的黄金精深加工产业基地,力争2024年主营业务收入突破2000亿元。

持续加力延伸产业链条。提升工业用金规模,支持招金励福、贺利氏贵金属巩固金盐、金丝的市场占有率,支持烟台贵金属新材料研究所加快推进贵金属研发与产业化平台建设。推动矿山装备产业发展,依托山金矿装、兴业机械等骨干企业,推广离散型、流程型企业智能化技术改造以及共享工厂、大规模个性化定制等新模式,逐步实现黄金矿山关键设备国产替代,提升烟台矿山装备竞争力。推动黄金文旅产业发展,支持招远市黄金博物馆、山金玲珑红色教育基地等开展黄金工业文化旅游,发挥好淘金小镇、三山岛黄金海岸等黄金旅游资源,举办好2024国际黄金产业发展大会等活动,开展各类产业推介活动,叫响黄金产业品牌。

持续加力推动项目建设。加强项

目招引,瞄准国内优势头部企业开展大谋划、大走访、大招引,选准落地园区,开展精准招商,进一步拉长产业链条、提升市场竞争力,力争年内新招引延链补链项目10个以上。加强项目建设,积极推进瑞海矿业1.2万吨/日采选、纱岭金矿、恒邦冶炼复杂金精矿综合回收等重点项目建设,确保在项目建设建成、早投产。加强督导调度,落实“要素跟着项目走”机制,力争年内28个在建延链、补链项目完成投资77.5亿元。

持续加力延伸产业链条。提升工业用金规模,支持招金励福、贺利氏贵金属巩固金盐、金丝的市场占有率,支持烟台贵金属新材料研究所加快推进贵金属研发与产业化平台建设。推动矿山装备产业发展,依托山金矿装、兴业机械等骨干企业,推广离散型、流程型企业智能化技术改造以及共享工厂、大规模个性化定制等新模式,逐步实现黄金矿山关键设备国产替代,提升烟台矿山装备竞争力。推动黄金文旅产业发展,支持招远市黄金博物馆、山金玲珑红色教育基地等开展黄金工业文化旅游,发挥好淘金小镇、三山岛黄金海岸等黄金旅游资源,举办好2024国际黄金产业发展大会等活动,开展各类产业推介活动,叫响黄金产业品牌。

## “仙境海岸·品重烟台”烟台优品宣传推介活动举行

本报讯(YMG全媒体记者

仲海 高峰 徐再兴 通讯员 杨小青)6月5日,由烟台市委宣传部指导,烟台市轻工集体企业联社、烟台市工艺美术协会、烟台日报奇客文化传媒主办,山东手造展示体验中心、烟台市芝罘区民间文艺家协会协办的“仙境海岸·品重烟台”烟台优品宣传推介活动周,在山东手造展示体验中心二楼隆重举行,全面展现烟台厚重的品格和沉甸甸的品质,为广大市民和游客带来了一场凸显“传承、交融、跨界、创新”的盛宴。

活动首日,山东省工艺美术协会会长袁敏一行受邀亲临现场,与烟台市轻工集体企业联社、烟台市工艺美术协会、烟台日报奇客文化传媒、山东手造展示体验中心相关领导共同启动烟台优品宣传周活动。“工美非遗展示区”成为现场最大的亮点,特邀十余位省市工艺美术大师参展,主要展示了烟台绣球、烟台剪纸、烟台发绣、烟台烙画、莱州玉雕、刻瓷、彩塑、长岛砣矶砚、莱州毛笔等传统工艺美术品,突出了烟台的历史和文化,以此让更多人了解烟台、爱上烟台,共同推动烟台文化产业发展。

烟台优品推介宣传会不仅为人们带来了一场视觉和味觉上的盛宴,全面展示烟台优品的独特魅力和文化底蕴,也搭建了一个交流、分享、发展的平台,展现烟台的工艺美术精品,传播烟台的历史和文化,以此让更多人了解烟台、爱上烟台,共同推动烟台文化产业发展。

## 菜鸟、威青高速烟台段养护工程阶段性收官 破损路面重新恢复平整

本报讯(YMG全媒体记者

杨春娜 通讯员 于晓城 陈传高)昨日上午,威青高速路面主体工程和荣乌高速路面主体工程完成专项养护,正在进行开通前的准备工作。路面上的裂缝和补丁不见了,路面平坦顺畅。两条道路在端午节前顺利通车,为广大市民和游客提供了更加安全、畅通、美丽的高速公路通行环境。

威青高速路面养护专项工程5月8日开工,荣乌高速路面养护专项工程5月13日开工。施工人员昼夜不停,对路面裂缝、坑槽、车辙等病害进行处置后进行沥青罩面,让破损路面重新恢复平整。6月6日,两条道路的养护取得阶段性收官,累计比原工期累计提前59天,其中,威青高速提前30天,荣乌高速提前29天,比传统四分之一幅封闭或借道通行模式累计提前127天,其中,威青高速提前36天,荣乌高速提前91天。

山东高速烟台发展有限公司精心组织的以“撸起袖子加油干,优质安全快开通”为主题的养护专项工程“大干60天”活动正在如火如荼进行中,自5月20日启动以来,坚持方案优化、施工准备、管理调度、协同保障四个到位,积极争取交警部门支持,在确保安全、质量的前提下,全体参战人员靠在一线,昼夜抢工期,确保尽早完工通车,尽可降低占路施工对群众出行的影响。

活动期间,烟台发展公司多措并举,科学施工,有力保证了沥青混合料的拌合、运输、摊铺及碾压工作有序进行。两个项目共投入6个施工班组进行24小时不间断作业,争取早日让市民和游客享受畅通的高速出行环境。

目前,“大干60天”活动还在继续进行中,不仅确保了荣乌高速和威青高速在端午节前顺利通车,也为后续的工程施工打下了良好的基础。

山东高速烟台发展有限公司

## 烟台市公安局海岸警察支队举行海岸执法机动队和联防联控突击队授旗仪式

### 海岸执法再添新力量



高高飘扬的海岸联防联控突击队队旗。

本报讯(YMG全媒体记者

刘晓阳 通讯员 方毅 摄影报道)6月5日,烟台市公安局海岸警察支队举行海岸执法机动队和联防联控突击队授旗仪式,继承发扬光荣传统,筑牢海岸平安防线。

海岸执法机动队负责指导开展涉海违法犯罪严打整治,协助做好对走私、偷渡等违法犯罪线

索核查等工作;联防联控突击队承担海岸沿线应急处突工作,在关键节点深入全市沿海一线开展日常巡逻,及时发现并消除涉海风险隐患等。

烟台公安海岸执法机动队和联防联控突击队的正式成立,将为维护好烟台沿海一线安全稳定,打造“品质公安”贡献海岸力量。

烟台市公安局海岸警察支队

## 我市举办第八届养老护理员职业技能竞赛 13名养老护理员勇夺奖牌

本报讯(YMG全媒体记者

赖皓阳 通讯员 许婉 王瑞英)6月3日-6日,烟台市第八届养老护理员职业技能竞赛在市老年福利服务中心、山东省烟台护士学校成功举办。来自各区市及市直单位14个代表队共42名选手参加了竞赛,通过技能“大练兵”推进烟台养老服务人才队伍建设,为养老服务高质量发展提供有力人才保障。

本次竞赛分为理论模块和实操模块,结合养老服务行业发展现状,增加了新知识、新技术、新理念的相关内容,全面深度考核参赛选手的操作执行能力、知识应用能力、分析和解决问题能力以及人文关怀素质。通过3天的激烈的角逐和比拼,张萍等3名选手被授予烟台市“金牌养老护理员”称号,李弯等10名选手被授予烟台市“十佳养老护理员”光荣称号。

烟台市民政局将以这次竞赛作为契机,通过“以赛促学、以赛促训、以赛促评、以赛促建”的方式,形成广大养老护理员“学技术、练本领、比技能”的热潮,激励养老服务从业人员提升职业技能,加强养老服务人才队伍建设,满足广大老年人更加多样化的养老服务需求。

## 烟台工业设计影响力持续提升

本报讯(YMG全媒体记者 衣玉林 通讯员 吴楠 左惠芸)

190人的工业设计领域服务企业专家

范引领带动的工业设计特色园区。同

时,有针对性地制定招引计划,在工业

设计头部企业(机构)招引落地方面取

得突破。

依托山东省工业设计研究院公共服

务平台优势,持续提升设计服务能力,

做好与烟台市重点产业链企业常态

化服务对接。发挥好世界工业设计大

会、“市长杯”工业设计大赛等重要活

动赛事的平台作用,为烟台新型工业化

发展注入设计动力。

推进国家、省、市工业设计中心梯

度培育工作,发挥并共享工业设计服

务企业专家团智力资源,组织开展供

需对接活动,促进设计与制造的精准配

合,努力把工业设计产业打造成烟台新质

生产力发展的强力引擎。

烟台作为工业大市,工业设计产业

是培育新质生产力的重要抓手。

围绕推进新型工业化建设,聚焦工

业设计园区示范、龙头带动、服务赋能,

通过一系列举措加快推动制造业高端

、智能化、绿色化的“三化”发展——

以创建“设计之都”为契机,抓好一

批重点工作和设计企业落户,打造产

业特色突出、设计要素

聚集、服务平台共享、示

范引领带动的工业设计特色园区。同

时,有针对性地制定招引计划,在工业

设计头部企业(机构)招引落地方面取

得突破。

依托山东省工业设计研究院公共服

务平台优势,持续提升设计服务能力,

做好与烟台市重点产业链企业常态

化服务对接。发挥好世界工业设计大

会、“市长杯”工业设计大赛等重要活

动赛事的平台作用,为烟台新型工业化

发展注入设计动力。

推进国家、省、市工业设计中心梯

度培育工作,发挥并共享工业设计服

务企业专家团智力资源,组织开展供

需对接活动,促进设计与制造的精准配

合,努力把工业设计产业打造成烟台新质

生产力发展的强力引擎。

烟台作为工业大市,工业设计产业

是培育新质生产力的重要抓手。

围绕推进新型工业化建设,聚焦工

业设计园区示范、龙头带动、服务赋能,

通过一系列举措加快推动制造业高端

、智能化、绿色化的“三化”发展——

以创建“设计之都”为契机,抓好一

批重点工作和设计企业落户,打造产

业特色突出、设计要素

聚集、服务平台共享、示

范引领带动的工业设计特色园区。同

时,有针对性地制定招引计划,在工业

设计头部企业(机构)招引落地方面取

得突破。

依托山东省工业设计研究院公共服

务平台优势,持续提升设计服务能力,

做好与烟台市重点产业链企业常态

化服务对接。发挥好世界工业设计大

会、“市长杯”工业设计大赛等重要活

动赛事的平台作用,为烟台新型工业化

发展注入设计动力。

&lt;p